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Aufgabensammlung1

Lineare Algebra individuell / zur Fundstelle

Aufgabe 3/4/040 (S: Varianten)
Matrix eines Endomorphismus des Standardraumes IR3, Basiswechsel

Index: Vektorraum, Matrix einer linearen Abbildung, Basiswechsel für lineare Abbildun-
gen, Übergangsmatrix, Transformationsformel für Koordinaten

Stoffeinheiten: 3/4/1 - 3/4/8 Die Matrix einer linearen Abbildung

P2 sei der Unterraum der Polynome vom Grad ≤ 2 im IR-Vektorraum IR[X] der Polyno-
me in einer Unbestimmten über IR. Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : P2 → P2,
die bezüglich der Basis B := (1, X, X2) durch die folgende Matrix

MB(ϕ) =

0 0 1
1 0 0
0 1 0


beschrieben wird.

(1) Zeigen Sie, dass B′ := (X2 − 2X + 2,−X2 + X + 2, 2X2 + X + 2) eine Basis von P2

ist.

(2) Bestimmen Sie MB′(ϕ).

Ergebnis (2). Es ist

MB′(ϕ) =
1

18
·

−9 −15 −6
21 −7 8
−3 13 16

.
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